

全市昨共发生地闪 8800 余次，其中鄞州占了 4800 余次

# 昨天雷暴为啥那么凶

遇到雷电，要躲开脚手架、塔吊、升降机等高层建筑  
在空旷的室外，别撑金属雨伞，别在树下躲雨



谈天  
说地

从昨天下午 4 点左右起，天就阴沉得可怕，约一小时后，一阵接一阵的雷声惊天动地，紧接着，豆大的雨点劈天盖地地落下。

昨天的电闪雷鸣有把你吓到了吗？你知道昨天下午一共打了几次雷？你知道雷还分“高空雷”和“落地雷”吗？这就是昨天这场声势浩大的雷雨天教给我们的事儿。

记者 石承承

## 云层上下“掐架”太厉害

昨天下午 5 点 29 分，市气象台发布雷电橙色预警信号称，我市西北部已出现强雷电，预计我市除宁海和象山以外的其余地区，都有可能出现雷电灾害事故，并伴有短时暴雨和 7~9 级大风。

据市防雷中心统计，到昨天晚上 7 点，宁波地区共发生地闪 8800 余次，主要集中在市三区和鄞州区中部镇海区南部。其中鄞州区共监测到地闪 4800 余次。

这个数字刷新了 7 月 27 日那次同样涉及全市范围的强对流天气过程。当时全市范围内共发生地闪 8100 余次。

去年 8 月 25 日，我市也遭遇了一次当年到当时最强的雷暴过程，市气象台先后发布雷电黄色预警信号和暴雨橙色预警信号。而当时市防雷中心监测到的发生在宁波范围内的地闪次数也不过是 6300 余次。

最近这段日子，雷雨几乎天天有，为何昨天的电闪雷鸣特别声势浩大？

在这儿先给大家科普一下，云中电荷的分布较复杂，但总体而言，云的上部以正电荷为主，下部以负电荷

为主。因此，云的上、下部之间形成一个电位差。当电位差达到一定程度后，就会产生放电，这就是我们常见的闪电现象。

放电过程中，由于闪电通道中温度骤增，空气体积急剧膨胀产生冲击波，导致强烈的雷鸣。带有电荷的雷云与地面的突起物接近时，它们之间就发生激烈的放电。在雷电放电地点会出现强烈的闪光和爆炸的轰鸣声。这就是人们见到和听到的闪电雷鸣。

“昨天就属于上下层的空气电位差特别大，天气条件特别不稳定的情况。”市气象台首席预报员董杏燕说。

## 会不会被“落地雷”劈中？

“我昨天下班回家，‘落地雷’噼里啪啦，像天雷勾动地火。”一路上的景象，让市民朱先生看得心惊胆战。

所谓的“落地雷”，就是气象部门的统计数据中经常出现的“地闪”。这种雷从上而下放电，也是最有可能造成雷电灾害的。一旦被“落地雷”击中，雷电流峰值高达数十至数百千安，可在雷击点局部范围内产生高达

6000℃~10000℃的高温（太阳表面温度为 6000℃）。

除了“落地雷”外，气象学上还有一种雷，叫“云闪”，就是云和云之间的闪电，也被叫做“高空雷”。它的出场方式就是在天空中横着闪，主要对高空飞行的飞机影响比较大，对地面的危险系数不大。

如何区分这两种雷，有个最简单的方法：听到“轰隆隆”的，多半是“高空雷”，听到“喀拉拉”的，多半是“落地雷”。

也就是说，昨天宁波地区共打了 8800 余个“落地雷”。那我们走在室外，是不是很容易被雷劈呢？

市防雷中心专家说，雷电活动有规律，一般来说是“雷打高处”。遇到雷雨时，只要躲开脚手架、塔吊、升降机等明显高出周围地面的建筑；在空旷的室外，不要撑金属雨伞，不要在树下躲雨等，一般是不会被打到的。

此外，像湖边、河边等这种潮湿、电阻率不连续的地方也很容易引发雷击，就连湖边的亭子也最好不要去。

遇到雷雨天气，处在广场地段的人，有时会被一刹那炸开的雷声吓到而狂奔，这也很有可能导致雷击。

## 宁波为啥最近雷雨天那么多？ 属雷暴高发区和丘陵地貌有关

据市气象台预报，今天我市多云到阴有阵雨或雷雨，明天阴有阵雨转阴到多云，而接下来一直到 9 月 2 日左右，我市出现午后到夜里雷阵雨的可能性仍然较大。

## 雷电高发

年均雷暴日达 40 天以上

3月19日今年第一场雷暴

7月以来雷暴过程就有 7 次

## 宁波雷暴季的 3 个明显特点

L 时段

主要集中在  
午后、晚间  
可从下午 1 点左  
右持续到晚上  
10 点左右

7 月份

3~9 月  
可能出现  
主要集中在  
7~8 月

密度

山区  
要多于  
平地

最近这段时间，雷阵雨特别集中，跟副热带高压有关。和前段时间相比，副热带高压最近加强西伸，“小跟班”雷阵雨也就跟着出没。

制图 梁宁

Audi  
突破科技 启迪未来



## 尊贵再进化 新奥迪 A8L

### 感受未来尊贵，新奥迪 A8L 尊享登场

首创矩阵式 LED 大灯，为尊重对向来车，在确保充足照明的前提下可自动开闭局部灯光

真正的尊贵，不仅把，更是得世界仰慕。新奥迪 A8L 带自未来，配备全智能矩阵式 LED 照明科技，在充分照亮前路之际，可智能关闭局部灯光，同时为多辆对向来车创造清晰视野。不仅如此，新奥迪 A8L 更将动感与力量融入外观设计，塑造全新尊崇风范。加之增强版 MMI® 多媒体交互系统、负离子空气净化器、奥迪主动车道保持辅助系统及夜视辅助系统等诸多升级配备。新奥迪 A8L 以下一个时代的驾驶体验，引领豪华再度向未来进化。

详情敬请垂询当地一汽-大众奥迪特许经销商或访问一汽-大众奥迪官方网站。

[www.audi.cn](http://www.audi.cn)

一汽-大众



一汽-大众奥迪官网